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Anotace DUMu: Stfecha. Druhy stfech, tvorba atypické stfechy.

Materialy jsou urCeny pro bezplatné pouzivani pro potfeby vyuky a vzdélavani na vdech typech skol
a Skolskych zafizeni. Jakékoliv dalSi vyuZiti podléha autorskému zakonu.

hod ..
* ¥ % o
* * .
p * * [ ]
evr_qp’sky St
socialni

8 - MINISTERSTVO SKOLSTVI, OP Vzd&lavani
fondvCR EVROPSKA UNIE MLADEZE A TELOVYCHOVY pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI



Strecha

Poslednim velkym stavebnim prvkem této série DUM je stfecha. Jeji konstrukce neni jedno-
duchd, ArchiCAD v bézné verzi nabizi pouze moznost nakreslit stfeSni plast’, pro detailni
rozkresleni, jak vypadé konstrukce stfechy, je nutno pouzit nastroj Roof Maker, jehoz popis
ptekracuje moznosti tohoto DUMu.

Typy sklonitych strech

Zleva: stfecha pultova, stfecha sedlova, stfecha valbova. (Dalsi typy obvykle nerozebirame.)
Vyhodou pultové stiechy je nejjednodussi mozné konstrukce — Zadné zlomy, Zadné specialni
uchyty nosné konstrukce. Je-li dostateéné Sikma, lze ji vyrobit z mnozstvi materialt.

Sedlové stfecha spotiebuje dvakrat méné vysky, je ale potieba specialné vyrobit hieben (horni
hranu). Dim mé nechranény $tit, historicky se do n¢j umistovaly dvete na pidu (napft. pro
uskladiiovani sena).
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Do jaké vysky sklonitou strechu usadit

V principu méme tii moznosti (obvykle je studentim schematicky kreslim na tabuli):
Vyrobime piidu — stfecha je obvykle usazena v nulové vysce — jeji referencni
¢ara (pojem ArchiCADu, viz nize) je na spodni hran¢ ptidy. Piida je tak pochozi,
le¢ na jejich okrajich neni dostatecnd podchodna vyska, zlistane ale technicky
prostor (na opravy, atp.). Pida je idealnim skladovacim prostorem. Pudu lze
zateplit ¢i naopak ponechat studenou (aby vétrala) a zateplit jeji podlahu.
Vyrobime podkrovni byt — maximaln¢ vyuzijeme prostor domu, jsme nejSetrné;jsi
/\ k nutné vySce domu (napf. s ohledem na stinéni sousedim), vétSina podkrovniho
bytu ma dostate¢nou podchodnou vysku, pouze u vnéjsich stén jsou obyvatelé
omezeni: obvykle zde architekt umist'uje postel, vanu, WC (zafizovaci predméty,
jez nepotiebuji velkou podchodnou vysku. Podkrovni byt Ize rozsitit vikyii (viz
DUM ¢&. 14). U hitebene je podkrovi zbyte¢né vysoké, 1ze vyrobit podhled.
Vyrobime podkrovni byt s dostate¢nou podchodnou vyskou u vnéjsich stén — pro
/\ uzivatele je komfortngj$i: 1ze maximalné vyuzit celou plochu bytu. Naopak je
neptijemny stran vytapéni (teply vzduch stoupa vzhiiru a drzi se u stropu).

U obou podkrovnich bytl je obrovskou vyhodou moznost ptrivedeni m

denniho svétla shora stfeSnimi okny (viz DUM €. 14), ¢ehoz u piudy
docilime pouze svétliky ¢i specialnimi svétlovody (obr. vpravo).




Jak strechu v ArchiCADu nakreslit

Nastroj @ stecha umoznuje dve riizné geometrické metody (v panelu s nastavenim néstroje

nahote): samostatnou a slozenou.

Samostatna metoda je komplikovanéjsi, kaZzdou rovinu stfechy je nutné zv1ast’ nakreslit.
Obvykle pomoci samostatné metody kreslime se studenty ru¢n¢ pouze sedlovou stiechu, a to
jesté ,.krok po kroku®, podle dataprojektoru. Viz samostatnd kapitola niZe.

Slozend metoda se kresli poloautomaticky. Lze si zvolit z nékolika konstrukénich metod
(zplisobu, jak stiechu budeme kreslit): (=] polygonalni, obdélnikové (v ni jsou dalsi

podmoznosti: valbova a sedlovd) a natocené obdélnikové s podobnymi
podmoznostmi.

Pro zacatek predvedeme stiechu obdélnikovou valbovou: nakreslime ¢ty zdi do obdélnika
(nastrojem Gz | nejrychleji obdélnikovou konstrukéni metodou).

V panelu s nastavenim nastroje zvolime pozadovany thel sttechy a vysku tzv. referen¢ni cary
(=myslené ¢ary, v niz je stiecha usazena):
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Zvolime posun stfechy (o jakou miru bude pfesahovat pies ,,okraj domu*), nejlépe
automaticky, na vSech stranach stejny:

- P :
Ptipadné¢ zvolime materialy jednotlivych vnéjSich ploch:

&J. Strech... - ’|
Nyni jiz okraj stfechy nakreslime (kliknutim na levy-horni roh narysu domu a poté na pravy-
dolni roh):
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Usazeni stiechy do vysky referen¢ni ¢ary 2750 znamenad, Ze stfecha plynule navaze na horni

hranu béznych zdi, jde tedy o tieti typ, (. Mezi hranou zdi a stiechou neni Zadna mezera,
o ¢emz se lze presvédcit v 3D pohledu:




Usadime-li stfechu do jiné vysky referencni ¢ary (nebo jeji vysku posléze zménime), bude
nam bud’ fezat zed’ nebo naopak levitovat. Naptiklad pfi usazeni do 1,5 metru vysky:

Oftiznout zed’, aby byla presné pod stfechou, mizeme nékolika zpiisoby. Prvni zplisob byl
zaveden jiz v pomérné starych verzich ArchiCADu: na zed’ 1ze (ve 2D pohledu i 3D pohledu)
kliknout pravym tlacitkem a z jejiho kontextového menu lze vybrat ,,Ofezat stiechou*:

Nastaveni fezu zdi Ctrl+T

Vybrat & aktivovat ndstroj

. Odstranit

Pohyb

Vistvy

' Prevést vybrané prvky na morfy

Zachytit vybérovy profil

Spojit

' Zobrazit vybér/ohranigenive 3D

F5

Y. Zobrazit vie ve 3D Ctrl+F5

Zobrazit posledni vibér/ohraniceni ve 3D

‘ﬁ Ofezat stiechou.. | Ctrl+0

), Zvétsit zobrazeni na oznagené

@ Orbit

Ctrl+Shift+'
o

Zruiit oznaceni

& Pracovni revina

V nasl. dialogu ponechame moznost Otfezat shora, vysku zdi ani jind nastaveni bych neménil:
T, Ofezani stiechou

(@) Ofezat shora

]
(7) Ofezat zdola @

Ofezat tyto typy prvki:
Zdi, sloupy a tramy
[ pvefe a okna
Desky

Knihowni prvky

B Nastavit horni hranu *
zdifsloupu na nejvy3si bod ;

Pozn.: Plvedni nastaveni vyiky bude ztraceno.

Zrusit ] [ Ofezat ]




Vysledek otfezu (Pedagogicka poznamka: vetsiné skupin oriznu pro oziveni jen jednu zed,
studenti si pak lépe pamatuji, Ze maji vybrat vSechny zaradz...):

Druhou, sofistikovanéjsi moznosti je pouziti Operaci s télesy, jez jsou popsany na konci
DUMu ¢. 10: v kontextovém menu Spojit — Operace s télesy:

Nastaveni fezu zdi Ctrbe T
Vybrat & sktivovat nastroj
| Odstranit
Pohyb
Vrsty
Y Prevést vybrané prvky na morfy

Zachytit vibérovy profil

Spojit €3 Napojit prvky na stfechu/skofepinu

¥ Zobrazit wybér/chraniceni ve 3D F5 “E- Operace s télesy... |
b

3 Zobrazit vie ve 3D Ctri+F5 | 2 yolnit viechny vazby

Zobrazit posledni vybér/ohraniceni ve 3D
Ofezat stiechou... Ctrl+0

Zvéttit zobrazeni na oznagené Ctrl+Shift+'

Orbit

Zrugit oznaéent

& Pracovni rovina ’

Oznacime zdi a nacCteme je jako cilové prvky, oznaCime stfechu a nacteme ji jako operacni

prvek. Operaci bude 57 oz vytazenin nahoru Vysledek bude tentyz, oviem s tim rozdilem, Ze
,Ofezat stfechou® je jednorazova operace, zatimco ,,Operace s télesy* je trvaly vztah (viz
DUM ¢. 10, str. 4, odstavec dole) — posuneme-li stfechu, operace s télesy se automaticky
aktualizuji a nova pozice stfechy zed’ znovu ofizne.

Povsimli jste si v kontextovém menu Spojit polozky &% Napojit prvky na strechu/skofepinu o

Ano, s timto dialogem také lze prvky (obvykle zdi) ,,ofezavat* — pomoci vybérového kurzoru

" po nés bude ArchiCAD chtit vybrat ofezavaci stiechu, pomoci kurzoru " pak zvolit, zda
chceme ponechat spodni ¢ast zdi nebo horni ¢ast zdi. Zbytek se odiizne.

Pozn.: Tento treti zpuisob budeme jeste potrebovat v nasledujicim DUMu, kdy budeme
pracovat nejen se stiechou, ale i se skorepinou....



Oblibeny dotaz: Co délat, kdyz chceme stfechu usadit vys, nez je vyska zdi, a ona ndm pak
levituje? Jednoducha odpovéd’: tak tu zed zvyste, tieba na 20 metrii, a pak ji ofezte...
Naprosto identickym zptisobem vyrobime §tit u sedlové stiechy.

Valbova strecha nad jinym ptudorysem

Stiechu neni nutné délat nad obdélnikovym ptidorysem, pii [&] polygonalni konstrukéni
metod¢ 1ze padorys nakreslit jako libovolny polygon. Nemusime pfitom mit nepravidelny

pudorys domu typu , postaci, vyjadii-li architekt ptani mit vedle domu s obdélnikovym
pudorysem tfeba pfistieSek i kryté parkovaci stani. Pfedtim, nez takovy volny kryty prostor
u domu vyrobime pomoci protazeni sttechy domu, zamysleme se, zda mu nevyrobit samostat-
nou malou stfiSku ve vhodné&jsi vySce.

Je velmi piijemné, Ze ArchiCAD cely nepravidelny ptudorys pokryje automaticky tvarem
stiechy, ktery pro néj sam zkonstruuje. UZivateli tedy staci jen zvolit nastroj @ svecha ,
geometrickd metoda sloZena, konstrukéni metoda (=] polygonalni, pak uz jen nakreslit
mnohothelnikovy piidorys, nad nimz stfecha bude — mizeme pfitom vyuZit relativni pocatek
¢i prichytavani:
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Pedagogicka poznamka: V prikladu schvalné kreslim i ¢ast nad ,,garazi* i cast nad volnym
prostorem,; zejména cast nad volnym prostorem dela obcas studentiim potize, museji
vzpominat, jak se konstruuje s relativnim pocatkem (viz DUM ¢. 2), namisto klikani mysi
zadavat souradnice do informatoru, ...



Vysledny tvar stfechy je zna¢né nepravidelny, viz obrazek z 3D pohledu:

Sedlova strecha pomoci samostatné geometrické metody

Geometrickd metoda samostatna je stran tvorby komplikovanéjsi, vSe je tieba nakreslit
ruéné. Samostatna metoda neumoznuje automatické presahy (nutno nakreslit v ptidoryse
plochu mnohouhelnika i s piesahy) a je v ni nutné kreslit kazdou plochu stfechy zvlast.
Obvykle studentim ukazuji pouze sedlovou stfechu. Jednu piilku stfechy nakreslime

s ptesahy 30 cm nad polovinou domu (vyuzijeme pro to tchop v pilce zdi).

Konstrukce stfechy zacina tvorbou tzv. referencni ¢ary — nakreslime ¢aru po hrané delsi zdi,

poté kurzorem @ yréime orientaci — sm¢ér, kam stecha pajde (dovniti domu):
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Nyni jiz mizeme nakreslit vlastni mnohothelnik, nad kterym stfecha bude. Vyuzijeme ptitom
relativni pocatek, ptichytavani i informator. Kdyz si nebudeme védét rady, jak soutradnici vné
domu zadat, je dobré znat rozméry domu a z nich soufadnici spocitat (napft. ptfictenim +300):
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Vyslednou polovinu stfechy zduplikujeme piekvapive lehce pomoci kontextového menu
Pohyb — Zrcadlit kopii:

- L -

; — [B] Nastaveni oznacenych stiech Ctrl+T  —

: Vybrat & aktivovat nastroj

i

i & Vyjmout Ctrl+X

1 .

i Kopirovat Ctrl+C

i

i B Viosit Ctrl+V

i

i ¥ Odstranit

1

i | Pohyb & Presunout Ctrl+D
1

! Pofadi kresleni ¥ ¥ Otodit Crl+E
i

: Vrstyy » ‘JE Zrcadlit Ctrl+M
i £ Zvednout... Ctrl+9
i g% Prevest vybrané prvky na morfy

O & Presunoutkopii  Ctrl+Shift+D
i EZ2 spojit ,

i ©* Otogit kopii Ctrl+ Shift+E
i o -

i & Zobrazit vybér/chraniceni ve 3D F5 ?J,'? T ilars N CtrlsShift+ M
i & Zobrazitvie ve 3D Ctrl+F5 ls

! @ & Presunout vice kopii

! & Zobrazit posledni vybér/ohraniceni ve 30

: &+ Otodit nasobnou kopii

i {# Ofezat stiechou... Ctrl+0 & Nésohit... CtrleU
]

i @l Zvétiit zobrazeni na oznadené Ctrl+Shift+'

i

i Zruit oznaceni
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Po zadani osy, okolo které se ma prvni polovina ozrcadlit do druhé, je hotovo, staci se
presveédcit v 3D pohledu:

Stity (a nejlépe 1 bo¢ni zdi) vhodné zvySime a sefizneme stiechou jednim z vySe uvedenych
postupti.

To neni zdaleka vse...

Ptesné pojmy ohledné stfechy, konstrukce krovi, sendvi¢ové konstrukce krytin, druhy krytin
(palena taska, plech, asfaltové pasy, asfaltové Sindele, specialni plastové folie a jiné), zptisoby
odvodnéni a spoustu dalSich véci z ¢asovych diivodli v tomto DUMu nerozebirame...



